

“公益关爱”岂能成为敛财手段？

——“快手”网络主播赴四川凉山开展假慈善事件调查

网络直播平台“快手”的一些主播为给自己涨“粉丝”，前不久在四川凉山州贫困区某农村做假慈善，直播时发钱结束后就收回。

慈善居然成为某些网络主播捞钱的手段，此事引发当地干部群众反感。业内人士呼吁，要严格执行网络主播实名制登记和“黑名单”制度，管住网络直播中的违法违规行为。



网友曝光的“揭秘大凉山公益作假”视频截图。



广发银行ICGB 债券金融 广发中国

幸福理财 天天精彩

全新理财产品，提前开放预约，约满为止

期限	募集结束日	起购金额(万元)	业绩基准
91	2016/11/21	5万	4.00%
174 ★最后两天★	2016/11/16	5万	4.20%
357	2016/11/21	5万	4.15%

产品内容具体以合同记载为准，详询各网点理财经理。

广发银行“灵活息”

签约灵活息产品后，只需要把资金存入活期，即可享有最高为普通活期7.7倍的收益。

广发银行自在卡

广发白金卡是一张针对50岁以上老年人的储蓄卡，开卡免费、转账免费、短信通知免费、定期存款利率优惠、加入会员俱乐部享更多服务。

风险提示：

理财非存款，产品有风险，投资须谨慎。请根据您的风险测评结果，选择适合的产品。本广告仅供宣传使用，不构成任何法律要约。

广发银行宁波分行各网点



广发银行口袋贷 说贷就贷
扫一扫看详情

网点名称	地址	电话	网点名称	地址	电话
分行营业部	江北区大庆南路11号(深业桥北)	87191778	余姚支行	余姚市阳明南路288号(余姚中学东侧)	87687587
宁波支行	江东区文武路100号(七婆寺对面)	87718592	慈溪支行	慈溪市慈海路2218-232号	63890868
海曙支行	海曙区灵桥路473号(公交调度站)	87287076	高新区支行	高新区聚贤路2388号	07206132
北仑支行	北仑区新碶明珠路255号	86832909	奉化支行	奉化市岳林街道通桥东路118号	86690656
马园支行	海曙区真象街68号	87296358	东城支行	鄞州区邱隘镇伟真路333号	88162170
江东支行	江东区桑田路16号(世纪城1座)	87763466	宁海支行	宁海县外门路79号	87682601
江北支行	江北区清河路51号(88宾馆对面)	87208037	观海卫支行	慈溪市观海卫镇三北中路369号	63638178
鄞州支行	鄞州区东钱湖金融大厦1座	87418652			

发钱之后又收回 网络直播如此做“慈善”

最早曝光此事的是“快手”网络主播“快手黑叔”，他发布的一段视频中显示，一名白衣男子正从一群村民手中一一收走成沓的百元大钞，交给一名手臂上布满文身的男子。文身男子接过钞票后，一边清点一边离去。

记者多方核实，伪慈善直播地点位于布拖县某村。10月29日，多名网络主播从凉山州越西县前往昭觉县，在昭觉县租车后前往布拖县搞直播活动。他们先拿出钱分发给一些村民，直播“作秀”完成后，又将这些钱收回。

网络直播“假慈善”事件引起了当地干部群众的反感。采访中，一名凉山州基层干部表示，凉山是全国14个集中连片贫困区之一，贫困面貌整体正在不断改善，但仍有部分山区群众尚未脱贫。一些网络主播反复炒作此类题材，消费贫穷，以达到吸收捐款等不可告人的目的。

记者通过一位凉山州的彝族干部翻译该视频中的背景对话发现，村民在“配合”直播后，只有一些小孩能得到一点零食。“都是娃娃们嘴馋，才整

得这样……”视频中，一位老奶奶的声音听上去非常无奈。

这位干部分析，凉山很多村寨山高路远，小孩对一些没见过的零食好奇稀罕，“公益主播”们应该正是利用了老乡对儿童的关爱，才说服村民配合他们。

“快手黑叔”透露，曝光视频中的文身男子是另一名网络主播——“快手杰哥”。记者发现，从今年9月开始，“快手杰哥”曾多次直播他在大凉山“做公益”的视频，有时是向贫困村民发放食物、水果、衣物，有时是直接发钱。

“揭秘”视频被曝光后，“快手杰哥”在11月3日的一段直播中承认自己“做公益有水分，发假钱”，并向“粉丝”道歉。他还质问其他主播，“我做假公益我敢承认，但你们怎么不承认呢？”

从10月31日起，“快手杰哥”已多次曝光另外多名“公益主播”的作假过程。

目前，当地民政、公安等有关部门已介入调查。

吸粉收徒刷礼物 消费贫困为哪般

网友周先生是国内一家公益组织的志愿者。“最初是因为有公益组织在‘快手’做宣传，想学习取经，后来慢慢地关注到一些自称在凉山‘做公益’的主播。”他说。

在周先生的印象中，直播过凉山“公益活动”的“快手”主播超过10人，其中包括近日被曝光的“杰哥”“OK哥”“狼王”“黑叔”“山东梅姐”等人。

“刚开始他们只是发东西，后来就开始发钱。先是100、200元地发，后来就一沓一沓地发，我觉得他们没有那个资金实力，感觉中间有水分。”他说。

“快手”网友“大凉山假慈善揭秘”提供的视频显示，涉事主播们有的给孩子、老人发烤鸡、猪肉，有的发衣服、棉被，还有的直接摆个大台子现场煮肉、炒菜给大伙吃，画面极具冲击力。

这些视频为主播们带来了大量“粉丝”。“自从‘杰哥’去了凉山，‘粉丝’量在两个月内从10多万增加到了67万。”网友王某说。

然而，这些网络主播并不是公益机构的工作人员。多名“快手”用户向记者证实，“狼王”曾在直播中表示他

曾在东北一家饭店打过工，“杰哥”则自称是开小额贷款公司的。

“假慈善”被曝光后，“杰哥”“山东梅姐”等人在“快手”平台承认，“发钱”是为了“博眼球”增加粉丝数和观看量，让粉丝多“刷礼物”。

“刷礼物其实就是在刷钱。粉丝花钱购买虚拟‘快币’，再用‘快币’购买虚拟礼物送给主播，直播平台和主播五五分成。”王磊说。

记者发现，在“快手”平台上，6元可以充值60个“快币”。在发放的礼物中，一朵“鲜花”要1快币，一杯“啤酒”要10快币，一个“凤冠”要298快币。“黑叔”曾在直播时透露，运气好时1天挣个1万元不成问题。

记者还发现，涉事的多名主播还拥有“徒弟”，根据主播要求，用户“拜师”后，昵称中会出现“尊师某某”的后缀，在“杰哥”账号被冻结前，该平台上昵称中带“尊师杰哥”的就有20多个。“要想和主播一起做公益，就要‘拜师’，先帮‘师傅’刷200个‘皇冠’，折合人民币近4000元，‘师傅’与平台各得一半。”一位曾经在“快手”上“拜师”的网友“V5”说。

● ● ● 专家呼吁

建立“黑名单”约束不良主播行为

成都市义工联合会理事长苏世杰说，“假慈善”行为是对公众的欺骗和对爱心的肆意践踏，但其“简单粗暴”的形式却往往能吸引眼球。这极有可能造成贫困地区干部群众对“真公益”的误读，破坏公益土壤，造成“劣币驱逐良币”的尴尬。

“网络直播行业亟待规范，公益领域也需加强自律，在‘互联网+’时代坚守一片净土。”苏世杰说。

近年来，我国网络直播行业发展迅速，由于进入门槛低，呈现出鱼龙混杂的局面。记者发现，当前各大直播平台基本都采用“技术+人工”的方式进行内容监控，但由于技术水平和人力成本等问题，内容把控不严的情况时有发生。

11月4日，国家网信办刚刚出台《互联网直播服务管理规定》，实名登

记、即时阻断、新闻信息先审后发、黑名单等措施剑指行业乱象。对于“主播”的事后惩戒，规定特别提出，互联网直播服务提供者应当建立“黑名单”管理制度，对纳入黑名单的互联网直播服务使用者禁止重新注册账号。

据了解，上述“假慈善”事件中网络主播的账号被冻结后，很快又公布了新的账号，吸引“粉丝”前去关注。业内人士认为，如果主播实名制登记和“黑名单”制度能够严格执行，劣迹主播换个“马甲”重新传播不良信息的做法就不会有生存的土壤。

湖南吟正律师事务所主任邓龙认为，监管部门通过实名登记、先审后发等措施，实际上是设立了网络直播的准入门槛。同时，行政执法部门对于网络直播中的违法行为要严肃依法惩处，切实提高违法成本。

据新华社